

Murcia

EL Liberal

Murcia

Subscription: 25 pesetas al mes... 25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres... Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA NOCHE

El Liberal en Murcia

En el estado de mayor circulación de Levante... No se devuelven los originales

A Valencia

El presidente del Ateneo Mercantil y de la Exposición de Valencia ha publicado la siguiente alocución...

Brillantisimo en extremo ha sido lo que podemos llamar primera etapa de nuestra Exposición Regional...

Todos sabemos lo que nuestro Certamen contiene, y aunque parezca ocioso, un deber de gratitud me obliga a recordar cuánto debemos a aquellos que, haciendo verdaderos sacrificios...

Nunca he pedido arrepentirme de haber sido el iniciador del Certamen, pues a ello sólo me guió el deseo del engrandecimiento de nuestra querida tierra...

Pensé bien, antes de comunicar a mis compañeros de sociedad mi proyecto, todo el trabajo, disgustos y preocupaciones que sobre mí iban a venir...

Circunstancias ajenas a la voluntad de todos, obligaron a retrasar la apertura del Certamen, y por esta causa la primera etapa ha sido más corta de lo que era de esperar.

¡Ante fuerza mayor, se le cabe en los pueblos que sienten como el nuestro la importancia de su valer, el deseo de mayor éxito en lo que resta, y este deseo que a todos honra este seguro que domina a cuantos han contribuido al éxito.

Adolante, pues, preparámonos a luchar de nuevo, como si el terreno que tenemos ya ganado fuera el de nuestra propia casa y vamos a conquistar nuevas laureles, que llevamos más allá de lo que aún nosotros mismos deseáramos nuestra fama.

Se prepara una nueva época para nuestra Exposición de mayores alicientes que la anterior: los excursionistas, aquellos que temeremos del calor no nos han visitado, proyectan hacerlo ahora; de todas partes se reciben noticias del entusiasmo que reina por nuestro Certamen; Valencia es hoy el blanco de las aspiraciones de todos, y justo es que a esto sepamos nosotros corresponder, no defraudando sus esperanzas y presentando a la faz del mundo entero nuestro poder protector.

Por lo ya pasado, puede calcularse cuál ha de ser el porvenir, si todos nos ayudamos. Ye por mi cargo he tenido ocasión de empujarme mil veces de ser valenciano ante las alabanzas de aquellos que se admiraban de cuanto veían; no nos duramos ahora en nuestros laureles; olvidemos esa apatía que dicen domina tanto los temperamentos nuestros, y para ofrecer nuevas glorias a España, luchemos de nuevo. Consumamos el sacrificio legado, si es preciso, hasta el heroísmo, y seguro estoy de que no nos arrepentiremos.

Que Valencia, la perla del Mediterráneo, sea la más preciosa de las que forman la diadema de la patria. No debo terminar sin aprovechar

esta ocasión para enviar desde aquí mi gratitud para cuantos en tantas ocasiones me han distinguido con muestras de cariño: los agradezco desde el fondo de mi alma, y decidido a abusar de vuestra bondad una vez más, pide hoy a todos, a cada uno en su esfera y obligaciones, que vuestra afición hacia mí siga como hasta ahora, traduciéndose en entusiasmo por nuestra Exposición, que es el más seguro fruto de nuestro trabajo.

Tomás Tréner.

FEDERACION DE LOS GREMIOS

Certamen de la Virtud y el Trabajo

Falle del jurado

Base primera

El premio desierto; y se conceden los siguientes accésits: Núm. 67.—Antonio Murcia Serrano, partido de San Benito.

Núm. 69.—José Chacón Rabasa, calle de la Arrijaica. Núm. 70.—José Jimenez Ibañez, San Antón, 1.

Núm. 89.—José Sanchez Hurtado, San Agustín, 12. Núm. 33.—José Lopez Vera, Mariano Padilla, 36.

Menciones honoríficas

Núm. 18.—Antonio García Morales, Albarca. Núm. 38.—Antonio Celdrán, Cabacha.

Núm. 27.—Jesualde Ayuso, Arbol núm. 23.

Base segunda

El premio se declara desierto. Accésits

Núm. 9.—Juan Zaragoza Sánchez, San Benito. Núm. 63.—Antonio Rex Terrane, Rosario, 2.

Base tercera

El premio se declara desierto. Accésits

Núm. 1.—Enrique Belmar Romero, Zambrana, 15. Núm. 5.—Juan Perea López, San Benito.

Núm. 20.—Manuel Mendójar Espia, San Antón. Núm. 24.—Julian Ruiz Alemán, Tralción, 3.

Núm. 58.—Tomás Ballesta Perni, Torreta, 1.

Menciones honoríficas

Núm. 6.—Francisco Hervás Muñoz, San Ginés, 17. Núm. 29.—Miguel Serrano Fernández, Merced, 10.

Núm. 77.—Francisco Frutos Lopez, Vía Bella. Núm. 45.—Juan Espinosa Moreno, Aljucer.

Base cuarta

Premio Núm. 19.—Dolores Sánchez Murcia, Floridablanca, 92.

Accésits

Núm. 32.—Rita Jiménez, Mariano Padilla, 51.

Mención honorífica

Núm. 30.—Visitación Lusas Milanes, Bodegones, 16.

Base quinta

Premio Núm. 26.—Antonía Lozano Rabadán, Carretera de Alcantarilla. Teresa Sanchez Reverte, calle de Cartagena, 72.

Accésits

Núm. 28.—María Cane Tomás, Balsas, 4. Núm. 31.—Dolores Romero Castañón, Mortero, 8.

Núm. 40.—Concepción Campoy Castañón, Javalí Viejo. Núm. 44.—Carmen Lopez Martínez, calle de Romo.

Núm. 43.—Josefa Sella, calle de Isabel la Católica. Núm. 56.—Carmen Córdoba, carril, 5.

Núm. 60.—Joaquina Molina, Zambrana, 15.

Menciones honoríficas

Núm. 4.—María Rubio López, Zambrana. Núm. 14.—Josefa Hernandez Martínez, Albarca.

Núm. 75.—Josefa Ramos, Balart, 8. Núm. 19.—Fuensanta Córdoba, Cacerino, 9.

Núm. 22.—Moledad Perea, Albarca. Núm. 23.—Josefa Hernandez Sanchez, Albarca.

Núm. 48.—Eulalia Rodriguez, Gloria, 8. Núm. 68.—Ascensión Caracena, Escopeteros, 7.

Núm. 74.—Josefa Sanchez, Cigarral, 21. Núm. 75.—Justa Villeido, Cigarral, 20.

Núm. 88.—Josefa Campoy, Javalí Viejo. Rosario Lopez Tortosa, Puerta de Castilla.

Base sexta y séptima, desiertas. Base octava

Premio Núm. 2.—Francisco Milanés, Manga, 5.

Accésits Núm. 52.—Antonio Castillo Mortelano, Madrid, 2.

Base novena Premios

Núm. 55.—Trinitarie Manzanares, Sagasta, 33. Núm. 57.—Antonio Medina B6, Aire, 7.

Premios extraordinarios fuera de concurso Núm. 78.—Teresa González, Manga, 8.

Núm. 73.—Ana Casó, San José, 4.

NOVA.—Por encargo de la Junta de la Federación de los Gremios, avisamos a los favorecidos con los anteriores premios, accésits y menciones honoríficas, que hayan de presentarse a recogerlos personalmente esta noche en el Teatro de Romea, que acajan el favor de pasarse esta mañana por el local de la Federación a las once de la mañana, con objeto de recibir un pase para la entrada al teatro, y para convenir la forma de su presentación.

LA INDUSTRIA SERICICOLA

En Madagascar

Madagascar, bajo la protección pacífica de Francia, trabaja incansante por el perfeccionamiento de sus industrias todas, pero muy especialmente por la de la seda, que desde tiempos muy remotos existía asociada con la fatal rutina.

La seda de esta importante isla, llegó a ser lo que es en todas partes donde se explota a ciegas, una industria improductiva; las ideas nuevas de progreso sericícola, como todo progreso, se repelen en los cerebros miedos y orgullosos, que ya que miedos, bien pudieran ser humildes aceptando lo que la ciencia nos propone y la práctica nos enseña. En suma, los franceses encontraron en Madagascar la industria sericícola completamente abandonada, pero reconstituida sobre las corrientes modernas y racionales, es ya de un resultado positivo y una de las fuentes de inagotable riqueza que complementan la vida rural.

Como ya sabemos, dispusieron la instalación de una Estación Sericícola, pero una Estación Sericícola de verdad, y muy recientemente el Gobernador de la isla, entusiasta sedero, ha dispuesto premiar a todos los agricultores que han efectuado nuevas plantaciones de mereras con arreglo a las instrucciones de la Estación y han perfeccionado los métodos de crianza de gusanos de la seda.

Para merecer los premios propuestos por el gobernador, que consiste en la bonificación de 0'10 ó 0'30 francos por cada kilogramo de capulle producido, es necesario que el sericultor críe semillas de gusanos seleccionadas, precedentes de la Estación. Una comisión popular, presidida por el gobernador, visita personalmente todas las crianzas del concurso; parece inverosímil que los gobernadores de Madagascar se ocupen de los gusanos; un gobernador no debe aceptar las visitas a gusanos algunos; pero los franceses entienden las cosas de otro modo y dicen que los va así muy bien; continúan sus visitas ganaderas todos los años, premian con francos a los que se distinguen por el perfeccionamiento de la industria y aseguran muy formales, que esta bendita industria tiene la santa facultad de transformar totalmente la vida de los países miserables, en países productores y por lo tanto ricos.

Añaden los franceses, muy formales, que miramos hacia Hungría: esta nación por su naturaleza es donde abunda la clase menesterosa; en los tiempos primitivos y hasta hace muy poco, el húngaro, cantaba errante sus miserias por el mundo, acompañado de una pañera, no encontrando nunca síde amante donde cantar; ahora, y gracias a la acertada dirección de su inteligente Gobierno, deja el ese en libertad, tempo la pañera y se dispone muy contento a criar gusanos de seda; luego recoge el fruto de su trabajo; ya es un agricultor

sedero consumado, encontrando nidios donde poder trinar las pastoreas de su amor; fuma tranquilo en su pipa, se regocija en su labor productiva y trabajadora y no sabemos que pensará de los españoles de espíritu pusilánimo, que tienen temor hasta de que se hable de seda porque crean que se divulga por toda nuestra necesitada Patria, bajarían los precios y todo se perdería. ¡Infelices!

Los gobernadores franceses en Madagascar, no tienen inconveniente alguno en interesarse personalmente por el desarrollo de la industria de la seda; el sol sale para todos, y sin ruines é infelices orgullosos, prepagan la industria sericícola premiando a los que la perfeccionan eficazmente, por que tienen la convicción de que es una obra a la par que económica, regeneradora.

Gaspar Salicrú.

UN HERIBO GRAVE

Ha ingresado en el Hospital con una gravísima herida de arma de fuego en la parte superior del pecho Pedro García, de 17 años de edad, soltero, domiciliado en la huerta junto al vecino pueblo de Alcantarilla.

Su agresor es un obrero comosido por el Fraile Alburquerque, de la misma edad aproximadamente que el herido.

Le disparó con una pistola de nueve milímetros de calibre.

Primero intentó disparar contra un primo del herido, dándole falta el arma.

La causa de la agresión fué que el herido y su primo dijeron al obrero que sacaran de los bancales de su abuela las cebra que estaban pastando.

El herido fué conducido a Alcantarilla, donde le practicó la primera cura el médico señor Legaz.

Después fué conducido en un carro a este Hospital.

El estado del herido es muy grave, pues sufre gran disnea y profundo abatimiento.

En vista de la gravedad de su estado se le administraron los últimos sacramentos.

Unida al herido su padre, el que se hallaba en esta capital cuando ocurrió el sangriento suceso.

El agresor se dio a la fuga, buscándolo activamente la guardia civil.

El juzgado municipal de Alcantarilla comenzó a instruir las primeras diligencias sumarias, que remitirá hoy al juzgado correspondiente.

LA GAZA DE LEONES

Pidiendo su restricción Londres 6.

Los colonos de Uganda (Africa Oriental) hacen gestiones para restringir la caza de leones, fundándose en que destruyen las zabras, evitando; que éstas se coman las cosechas.

Según cálculos los 146 leones muertos en un año equivale a dejar vivas cuarenta mil zabras.

NOTICIAS DE CARTAGENA

Viajeros En el tren correo de hoy sale para Madrid el exdirector general de Administración D. Lorenzo Moncada.

Guardias de seguridad Salen hoy de Cartagena con dirección a Barcelona, a cuya capital van destinados por petición de los mismos interesados, varios guardias del cuerpo de seguridad.

Matricula gratuita Desde el día 1.º del actual, hasta el 20 del mismo, permanecerá en la Sociedad Económica de Amigos del País abierta la matrícula gratuita para las asignaturas siguientes:

Aritmética y Geometría. Mecánica aplicada a las artes. Dibujo lineal y geométrico. Dibujo natural de fauna y flora. Modelado y vaciado. Lengua castellana. Gramática y Geografía.

En la Secretaría de la Sociedad, facilitarán los antecedentes necesarios para el modelo de solicitud, etc.

Pabellón de Actualidades El próximo sábado, abrirá nuevamente sus puertas el pabellón de Actualidades que los hermanos García tienen establecido en la calle Honda de esta localidad.

Desgracia En el Hospital de Caridad ha sido curado un individuo llamado José Martos, que estando examinando un arma de fuego, tuvo la desgracia de que se le disparase.

El proyectil quedó alojado en la mejilla izquierda.

La banda de Madrid

Entre los aficionados a la buena música, corre el rumor de que cuando termine sus compromisos en esa capital la banda de música municipal de Madrid, vendrá a Cartagena para dar un concierto.

Gran animación

Comienza a notarse gran animación entre los aficionados a la fiesta nacional de Cartagena, para ir a presenciar la corrida de toros anunciada en Murcia para el día 8 del actual.—6 Septiembre.

CONGRESO DE ESPERANTO

(Por telégrafo) Primeras sesiones Barcelona 6 (8 n.)

Empezaron las sesiones del Congreso de Esperanto, presididas por el doctor Zameshof.

Este pronunció un discurso de gratitud al Gobierno español por ser todos los ministros miembros honorarios del Congreso.

Se leyeron adhesiones de Bélgica, Noruega y los Estados Unidos. El alocución accidental pronunció un breve discurso saludando a los congresistas.

Todos los oradores hablaron en el idioma esperanto, excepto el alocución.

DESDE ORIHUELA

Horrible tormenta Nos dicen de San Miguel de Salinas que el jueves anterior desahogó una horrible tormenta en todo aquel campo, habiendo arrasado por completo toda la cosecha de oliva, uva y otras.

Los más afortunados dicen que no han conocido otra tormenta igual a esta.

El ilustrado ingeniero D. Luis Barcala, testigo presencial de la catástrofe, ha telegrafiado al Gobierno y a la prensa de Madrid y provincias pidiendo protección para las numerosas familias que han quedado en la miseria.

Asociados, según cálculos, a más de 500.000 pesetas los perjuicios ocasionados.

Nosotros, haciéndonos eco del clamor de los damnificados, solicitamos el valimiento y apoyo de este Ayuntamiento y del diputado por Orihuela señor marqués de Rafal, en favor de las numerosas familias del Campo de Salinas que hoy se ven en el mayor desamparo y desconsuelo.—6 Septiembre.

EL CÓLERA

(POR TELEGRAMA) Va desescalando Rotterdam 6.

En los últimos dos días no ha habido ningún caso nuevo de cólera. Tampoco se ha registrado ninguna defunción.

Quedan sometidos a tratamiento 14 atacados.

CARAVACA

Muerte sentida Después de larga y penosa enfermedad, ayer a las cuatro y media de la mañana dejó de existir la respetable señora doña Dolores de Robles Zemeñil, viuda de Jiménez.

Era la finada, por sus virtudes, por su inagotable caridad y por sus bondades sin límites, querida y respetada por todo el mundo, por cuya causa su muerte ha sido tan sentida.

Desde la muerte de su esposo, aquel comerciante modelo de honradez y laboriosidad, la finada enfermó mental y físicamente, haciendo una vida de santa, consagrada únicamente a Dios, a su familia y a los pobres, a los que se ocurría sin alardes ni ostentaciones.

El entierro fué una verdadera manifestación de duelo, acudiendo a él todas las clases sociales de Caravaca y nutrida representación de Coghén y Moratalla, demostración elocuente de los merecimientos de la finada y de las generales simpatías de su familia.

Todo el comercio cerró sus puertas en señal de duelo.

Del severo féretro pendían seis cintas, que fueron llevadas en representación del comercio, por don Antonio Aránzaga Sola y don Orosio López Jiménez; por el Banco de Cartagena, don Antonio Aresca Martínez y don Emilio Saez López, y como amigos íntimos de la familia don Joaquín Mata Perez y don Teófilo García López.

En la presidencia vimos, entre otros, a los señores don Antonio López y García-Melgaros, don Beogradas de la Guardia, don Alfonso Caparrós Fernández, don Julián Martínez Iglesias, don Vicente Verdú Baquells, don Eugenio Jaen, don Francisco Leante, don Ricardo Góñez Leante, don Pedro Agosto Jaen y don Pedro Moreno.

Además asistió todo el personal de

la sucursal del Banco de Cartagena en esta plaza.

A toda su desconsolada familia, especialmente a su señor hijo don Estanislao Jiménez, director del Banco, damos nuestro sentido pésame, deseándole resignación para sobrellevar tan dolorosa desgracia.

¡Descansen en paz!

Alocución plausible El Ayuntamiento de esta ciudad, en sesión de hoy ha acordado abrir una suscripción con objeto de allegar recursos para las familias de los muertos y para los heridos en la guerra del Rif, que sean de Curavaca y su término, encabezándola con 125 pesetas.

Además ha acordado tramitar el oportuno expediente para que a la desgraciada familia del soldado Juan Jiménez Reisa, muerto en campaña, le alcancen los beneficios de la Junta nacional de socorros, que preside la reina Victoria.

Dimisión Ha presentado la dimisión de su cargo el concejal de este Ayuntamiento don José María Rodríguez, la cual no le ha sido admitida.—5 Septiembre.

Diario de Murcia

LOS PREMIOS DE LA FEDERACION

Cinco largas sesiones ha celebrado el jurado de premios a la virtud y al trabajo, del Certamen de la Federación de los Gremios. Una por una ha examinado las 88 solicitudes presentadas, fijándose en todos los detalles y en todas las circunstancias de los aspirantes a los premios. Nadie ha hecho a ninguno de los jurados ninguna recomendación y aunque hubieran hecho muchas, hubiera sido lo mismo.

Así es que los jurados tienen la conciencia de haber hecho lo mejor posible, que es a lo que en realidad podían aspirar; pues además de los datos aducidos por los solicitantes, se han procurado informes de los párrocos, de los alcaldes de barrio y de otras personalidades.

En otro lugar se publica en este periódico la lista de los premios concedidos. Por ella verá el lector que han quedado desiertos algunos premios, que se han concedido en cambio bastantes accésits y que no se han escusado las menciones honoríficas.

El motivo ha sido no presentarse, en las respectivas bases, ningún solicitante que estuviera dentro del caso concreto y si muchos que se acercaban y en condiciones iguales, por eso eran de justicia los accésits.

En cambio, en el caso de las viudas que con su trabajo hayan sostenido a sus hijos menores, se han concedido dos premios, a una de ellas porque con su trabajo material ha sostenido dos años a su marido enfermo hasta que lo ha perdido, cuidando así mismo de sus hijos pequeños; y a la otra, porque tiene cinco hijos y cuatro de ellos, todos pequeños, inútiles para el trabajo por defectos físicos.

En esta base de las viudas con hijos, es donde se han dado más premios, más accésits y más menciones honoríficas; y es porque en esa desgraciada situación es en la que las mujeres pobres y heradas son virtuosas y trabajadoras en grado heroico.

Los dos premios extraordinarios que se han concedido fuera de concurso, lo han merecido dos mujeres que resultan de un relieve excepcional: la una es una pobre criada, que no solo no ha abandonado a su amo empobrecido y parafítico, sino que le ha cuidado y atendido, con tal decisión y heroísmo, que hasta limosna ha pedido para él; y la otra, que se ha hecho de una familia numerosa de huérfanos, de impedidos y entre éstos de un demente, a quienes atiende y socorre con su trabajo.

Los premios son de 100 pesetas, los accésits de 50, y las menciones honoríficas 25.

A los que han presentado solicitud y no figuran en la lista de premios que en otro lugar publicamos, porque no están en los casos del concurso, la Federación de los Gremios les socorrerá con una buena limosna, que es lo que piden la mayoría de ellos.

Yo he sido jurado, como saben los lectores, y voy a consignar aquí que una de las satisfacciones más grandes que he tenido en el ejercicio de este honoroso cargo, es el de haber concedido un premio de cien pesetas al anciano maestro torero de esta ciudad Trinitario Manzanares. ¡Como que hubiera querido que fuesen de mil pesetas!

José Martínez Torrel

LA CAMPAÑA DE MELILLA

(Por telégrafo)

(De la edición anterior.)

Lo que dice Maura

Madrid 6 (4 t.)

A las once y media salió Maura de su domicilio, dirigiéndose al Palacio. Hablando con los periodistas les dijo: Mi viaje carece de importancia y pronto regresaré a Caronte para seguir tomando aquellas aguas.

Confirmó el envío de la división Sotomayor a Melilla, sin que ello suponga que ocurra nada extraordinario. Maura estuvo despachando con el rey tres cuartos de hora.

A la salida de la estancia regia añadió que el envío de la división tiene por objeto el que habiéndose extendido la línea de operaciones hasta el Muluya se necesita reforzar los puestos avanzados.

Ha bastado una pequeña indicación de Marina para que le enviemos la división que hace tiempo está preparada. Por lo demás habrán visto que las operaciones continúan sistemáticamente, según el plan fijado previamente.

Seguiremos la línea de conducta fijada y enviaremos a Marina cuantos refuerzos necesite para asegurar el éxito de la campaña.

El Gobierno no regatea medios. Nada tenemos reservado. Yo vendré a Madrid cuantas veces crea necesario.

Lo que dice La Cierva

A la una y media La Cierva recibió a los periodistas confirmando las anteriores noticias.

Atribuyó el envío de fuerzas a Melilla a las mismas razones que expuso Maura.

Añadió que hoy se encontrará completa en El Arba la división Orozco.

Preparando otra división

Se está preparando una nueva división. Se organiza con los regimientos de Murcia, Gerona, San Fernando, Zaragoza, Zamora e Isabel la Católica, formando un total de 12 000 hombres.

Irán al mando del general Ampudia.

Movimiento de buques

Han quedado artilleras las lanchas del «Princesa de Asturias» y «Extremadura» y la lancha «Cartagena».

Están fondeados frente al campamento.

Lo de Alhucemas

El comandante de la escuadra telegráfica que anteaer fondeó el «Numancia» en Alhucemas, enviando el pasaje y correspondencia a la plaza sin novedad.

Los moros hostilizaron las lanchas que conducían ganado, las que retrocedieron mientras el «Numancia» batía la playa con la artillería ligera y artilleros disparos de artillería gruesa.

Mandado por un oficial, salió un bote de vapor remolcando las lanchas del ganado, no pudiendo desembarcar por la marejada, estando los botes amparados sobre el embarcadero y protegidos por el fuego de la plaza.

El enemigo aumentó el fuego. En este crítico momento se rompió el remolque enredándose en las hélices del bote de vapor, quedando las lanchas sueltas.

Los heroicos esfuerzos de un patrón y un marinero evitaron que fueran sobre la playa enemiga.

La operación se suspendió, esperando amaine el tiempo para hacerla de noche.

El «Princesa de Asturias»

Cartagena 6 (5:50 t.) Procedente de Melilla ha fondeado en el puerto el crucero «Princesa de Asturias», repostándose de carbón y agua.

Se llevará perseguido de guerra, una lancha salva-vidas, el aljibe «Kullala» y una bote de vapor del «Palayo».

Estará aquí cinco días.

Oficiales de la reserva a filas

Madrid 6 (9 n.) Para los terceros batallones de la división Sotomayor se destinan con urgencia 44 tenientes de la escala de reserva, con objeto de que cada compañía tenga dos subalternos.

Como no han terminado de incorporarse todos los soldados de la citada división, se irá enviando Melilla a medida que vayan llegando.

Tirotes en el Peñón

Dicen del Peñón que después de tirotes intermitentes el enemigo rompió el fuego con intensidad a las nueve de la noche.

La plaza les contestó con fuego general, obligándoles a huir con bastantes bajas.

A las once de la noche todo quedó en silencio.

En las alturas se veían grandes hogueras y era horrible el griterío de los moros.

Enterrando moros

Comunican de Alhucemas que ha mejorado el estado del mar. Se reanudó la descarga del vapor «Sevilla», sin que los moros hostilizasen, al parecer debido al fuerte castigo que recibieron el día anterior.

Ayer se vieron en las proximidades del cementerio grandes grupos de moros, creyéndose que estaban enterrando las víctimas del combate.

Movimiento de tropas

Victoria 6 (8 n.) Procedente de Burgos ha llegado el regimiento de caballería de España para sustituir al de cazadores de Alfonso XIII que el miércoles marchará a Melilla en trenes especiales.

En trenes especiales de las 16, 21 y 23 sale para Málaga el regimiento de Cuenca.

Le manda el coronel D. Emilio Arroz y lo componen 1.700 hombres y setenta mulos para las ametralladoras.

Llegará hoy y marchará mañana el regimiento de Guipúzcoa.

Se le prepara una entusiasta despedida.

Para sustituir al general Sotomayor en el gobierno de la plaza llegó el general Canedo Argüelles.

Melilla a Tazza

Tánger 6.

Muley Haffid se propone enviar una mehalla para ocupar a Tazza e imponer contribuciones en toda la comarca.

Desde Cartagena

Socorros a los heridos

6 Septiembre.

El Hospital de Marina de esta plaza se vio honrado en la tarde de ayer con la visita de las distinguidas señoras que bajo la presidencia de la señora D.ª Flora Pera de Ramos Barceñana, forman la Junta provincial de Damas, a las que acompañaba el gobernador militar señor Díaz Ordoñez.

Esta visita al mencionado establecimiento, estaba dedicada a los heridos que procedentes de Melilla se hallan alojados en él y tenía por objeto cumplir con el mandato de la Junta Suprema de repartir entre aquellos los donativos acordados por la misma.

Estos donativos, son verdaderamente espléndidos, si se tiene en cuenta el crecido número de heridos que ha producido la presente campaña a los cuales hay que socorrer.

Diez y nueve son los heridos que ayer existían en el benéfico establecimiento curados de graves y leves.

Los primeros, fueron socorridos individualmente con 100 pesetas, recibiendo también cada uno de los leves la cantidad de 40 pesetas.

Los favorecidos, dieron los mayores muestras de agradecimiento, expresando algunos de ellos el deseo de que se les diese las gracias a la Junta Suprema y en particular a la reina Victoria.

Las distinguidas damas que componen esta Junta, dedicaron a los heridos sentidas palabras de consuelo.

El «Princesa de Asturias»

Se dice que muy en breve y precedente de Melilla, llegará a este puerto el crucero de guerra «Princesa de Asturias», con el fin de reparar ligeras averías en este Arsenal, volviendo nuevamente al puerto de su procedencia.

Las distinguidas damas que componen esta Junta, dedicaron a los heridos sentidas palabras de consuelo.

El «Princesa de Asturias»

Se dice que muy en breve y precedente de Melilla, llegará a este puerto el crucero de guerra «Princesa de Asturias», con el fin de reparar ligeras averías en este Arsenal, volviendo nuevamente al puerto de su procedencia.

Esta mañana marcharon desde la plaza a la Restinga el regimiento de Wad Ras, la batería Schneider, escuadrones de caballería, una compañía de Administración militar, secciones de aerostación, telegrafía y radiografía, un parque móvil, un tren de artillería y municiones, y un convoy de camellos conduciendo material de campamentos.

Van mandados por el general San Martín.

La división Orozco

Mañana se hallará en el zoco El Arba toda la división del general Orozco.

Este marchó hoy.

Lanchas funcionando

En Mar Chioa funcionan las lanchas «Carlos V» y el «Numancia» y dos más dotadas también de cañones rápidos.

Además funcionan varios lanchones de la Compañía del Mar para el servicio de aprovisionamiento.

Actividad en la Restinga

En la Restinga se despliega prodigiosa actividad ultimándose los preparativos para las nuevas operaciones.

El temporal

Ha cesado el levante. La mar está menos agitada. Se han reanudado las faenas de la descarga de barcos.

Sin moros

En el campamento no se divisa un moro. Toda la atención se reconcentra hacia Zeluan.

El diputado Llorens marchó con la columna.

Un moro de la policía indígena resultó herido en una mano al dispararse el fusil.

Movimiento convergente

De la Restinga salieron esta mañana para el zoco El Arba, dos columnas para operar un movimiento convergente hacia Lehedara, donde la línea enemiga es muy extensa.

Los kabilas no oponían gran resistencia. Se oye cañoneo.

Hasta bien entrada la noche no se conocerán detalles de esta operación.

El convoy

El convoy de hoy realizó su cometido sin novedad.

Heridos

El cañonero «General Concha» ha transportado los heridos en la escaramuza del sábado.

Se llaman Manuel Rebollo, Pedro Blas y el cabo Aquilino Palomino. Todos pertenecen al regimiento de León.

Buscando trabajo

En el vapor «Cabo Palos» vinieron setenta jornaleros y a bordo del «Emir» cincuenta, todos en busca de trabajo.

Plazo expirado

Hoy expiraba el plazo concedido por el general Marina para la entrega de los agresores de anteaer a la columna Aguilera.

De no ser entregados se enviará a dicha columna para hacer un gran encierro en las kabilas.

Gran execración

Al amanecer salieron los regimientos de León y Wad-Ras y el resto de la división Orozco.

Este y Aguilera van en la expedición. Hay gran expectación.

En los sitios de costumbre fué utilizado el convoy.

Los refuerzos que marchan

Madrid 6 (12 n.) Se calcula que los refuerzos que empezarán a marchar a Melilla hoy, no estarán reunidos en dicho punto hasta dentro de doce o catorce días.

La artillería que llevará la división que manda el general Sotomayor será la que compone el décimo montado que guarnece a Madrid.

Hoy empezó en la estación del Mediodía el embarque del ganado y del material Schneider.

Irán en cuatro trenes que saldrán, respectivamente, a las dos, a las cuatro, a las siete y a las once de la mañana.

Maura de conferencias

Durante toda la tarde continuó Maura celebrando conferencias con los ministros.

La que tuvo con el de Hacienda fué larga. Se mostró sobre ella sumamente reservado y le quitó importancia, repitiendo que la situación desembarazada del Tesoro permitirá fácilmente hacer frente a los gastos que ocasiona la campaña sin necesidad de recurrir a recursos extraordinarios.

Esposa detenida

De Melilla llegan nuevas noticias. Son las siguientes: Se ha detenido y entregado a las autoridades un individuo por sospechas de que era un espía.

Fuó sorprendido al dirigirse al Gurugú, por frente al segundo bloque. Lo detuvieron cinco soldados viéndose que iba hacia el barranco moro.

Resultado ser de nacionalidad francesa, haber vivido veinte años entre los kabilas y haber servido como soldado en el ejército argelino.

Cuando notó que se aproximaban sus aprehensores arrojó un bulto que llevaba en la mano.

El teniente Gonzalez le condujo presencia del general Arizón como gobernador militar de la plaza.

Este le sometió a un minucioso interrogatorio.

El detenido dijo que se dirigía al Gurugú como turista.

No se comprobó que viniera en el barco que él dijo le habían conducido a Melilla.

Ha quedado preso hasta que justifique su procedencia y quede, al mismo, justificada e identificada su personalidad.

Salida de tropas

Telegrafían de Vitoria dando cuenta del principio de la salida de las fuerzas que marchan a Melilla.

A las seis de la tarde comenzaron a salir los trenes especiales con las tropas que forman la división Sotomayor.

En la estación un gran gentío, con todas las autoridades a la cabeza, tributó a los soldados una entusiasta despedida.

Se dieron muchos vítores a la patria y al ejército.

Fiestas suspendidas

El Ayuntamiento de Villena, con motivo de la guerra, ha suspendido los festejos de feria, manteniendo en el programa solamente los de carácter religioso.

El pueblo, amotinado y dando muestras al alarde, obligó a la música a separarse de la procesión.

Apodó el domicilio del alcalde y un círculo importante, rompiendo cristales y puertas y los aparatos del alumbrado eléctrico.

El teniente de la guardia civil es-

LA BANDA DE MADRID

El concierto del Circo

Anoche se celebró en el Teatro Circo el concierto anunciado por la banda municipal de Madrid, que tan extraordinario interés había despertado, como se podrá deducir por la demanda de localidades que se hizo desde el primer momento.

Y se agotaron. Esto basta para dar idea del aspecto brillantísimo que la amplia sala y las espaciosas graderías del Teatro presentaban.

Pocas veces se habrá dicho con igual razón lo de que se trataba de una gran solemnidad artística.

Así lo fué en efecto con todo el alcance verdadero que puede darse a esa tan gustada expresión.

La banda de Madrid, corporación nacional, rodeada de tan justos y extraordinarios prestigios desde el mismo momento de su creación, hizo anoche ante el público del Circo, como antes la hizo en la Plaza de toros, la justificación del entusiasmo que en todas partes despierta y del orgullo y al cariño con que los madrileños la han acogido.

El programa era de música selectísima, de dificultades de interpretación en detalle y en conjunto; con números de concierto clásico, de autores como Grieg y Saint-Saens, que son poco familiares para legar masa; pero todas estas dificultades quedaron vencidas y no se produjeron ninguna de esas extrañezas que podía ocasionar lo poco popularizado del género, porque la fuerza soberana del arte, extendió en el ambiente su poder y subyugó a todos con las perfecciones que hubo que admirar, tanto en las bellezas de las obras interpretadas, como en la manera irreprochable de la ejecución.

Con el teatro rebosante de un público impaciente se presentó la banda en el escenario, oyendo el maestro Villa los primeros anticipados aplausos, continuación de los que sonaron tan efusivamente en el primer concierto.

En la primera parte entre dos obras de Weber y Wagner, figura el ballete de la ópera de Villa «Raimundo Lulio».

El director de la banda de Madrid oyó una prolongada ovación significativa del gusto con que había sido oída su obra y de la complacencia con que se lo tributaba este homenaje de simpatía al compositor.

La segunda parte la constituyó por entero una Suite de danzas noruegas de Grieg.

Toda la delicadeza, toda la poesía de esta obra preciosa, fué expresada de modo primoroso, con una riqueza de colorido que tuvo encantado al auditorio durante los cuatro tiempos de que se compone.

Como el público no cesaba de aplaudir, tuvo que ser repetida la última parte de las Danzas de Grieg.

Para cerrar el programa se tocó la overture del Tannhauser, esperada por conocida con especialísima ansiedad. La grandiosa página de Wagner resultó con toda su magnificencia dirigida por Villa y ejecutada por sus excelentes profesores. Allí hizo la cumbre el entusiasmo del público que aplaudía sin cesar y sin disponerse a salir, como pidiendo una continuación. Pero no había modo. La jornada artística había sido fatigosa y esta razón se impuso para no insistir en solicitar repeticiones, des pues de haber tenido que presentarse Villa muchas veces en el proscenio para corresponder a aquella espontánea manifestación de entusiasmo.

La fiesta de anoche es de las memorables.

El arte avasallador hizo un triunfo ante un público que asistió al concierto con un afán y una devoción y un entusiasmo que le honran y demuestran el acierto de la Federación de los Gremios al acometer tan decididamente la empresa de traer a Murcia la banda de Madrid.

Vaya, pues, por nuestra parte con los aplausos para la banda y todos sus profesores y para su director ilustre el maestro Villa, un aplauso sincero para la Federación de los Gremios que ha dado tan completa y brillante prueba de sus arrestos y de su buen gusto; pues habiendo podido hacer otros festejos de menos riesgo y más ventajas materiales ha preferido el que tantas ennoblecidas le vale, por ser tan admirable, tan culto y tan artístico que honra no solo a los iniciadores sino a la ciudad que se ha apresurado a gozar de emociones tan intensamente deliciosas como las que produjo el concierto de anoche y tendrán su continuación en los de hoy y mañana.

DE VIGO

(POR TELEGRAFO) Buque sospechoso

Vigo 6 (7 n.)

Fondeó el buque griego «Horatio Coppax», manifestando el capitán que procedía de Cardiff y que traía un tripulante grave, deseando desembarcarlo.

Después se averiguó que el barco venía de Rotterdam. El capitán se negó a someterse a prácticas sanitarias.

El médico de un vapor holandés fondeado aquí, pasó a bordo del buque sospechoso, visitando al enfermo, que era un herido.

Poco después el «Horatio» marchó para Nápoles. Se extreman las medidas sanitarias.

LA FIESTA DEL ARTE

ESCRITORES PREMIADOS Se han hecho públicos los nombres de algunos de los escritores que han sido premiados en el Concurso de la Fiesta del Arte.

En el tema primero de poesía (asunto y metro libres) ha obtenido premio don Pedro Jara Carrillo.

El mismo, en el tema cuarto (outró décimas glosando un cantar).

También al señor Jara se le ha concedido el premio del tema tercero, que ha sido declarado desierto, por otra poesía presentada al tema primero.

En el tema segundo (elogio del Mantón de Manila, en quintillas) ha sido premiada D. José Tolosa.

En los temas en prosa, primero y quinto (un cuento y un poema respectivamente) ha obtenido premios D. Enrique Martí.

Reciban nuestra enhorabuena.

BOLSA

Table with market data for Madrid 6 (6:30 t.), including Interior, Fin., Próximo, Amortizable, Banco, Editorial de España, Banco de Cartagena, Tabacos, Francos, Libras, and Exterior París.

DE TOROS

El cartel de mañana

La empresa ha repartido unos anuncios del cartel de mañana con los nombres de Bombita y Cocherito de Bilbao.

Al ser cogido Bienvenida en Linares y recibir la empresa su aviso de no poder torrear hizo gestiones para sustituirlo, haciéndolo con Cocherito.

Posteriormente ha telegrafiado Bienvenida que venía ayer, esperándolo la empresa para resolver en definitiva. Pero ayer no vino por lo que se ha anunciado el cartel en la forma que decimos.

No se sabe si Bienvenida vendrá al fin, ni si se podrá agregar todavía al cartel, pero es claro que sin prescindir de Cocherito.

Este y Bomba forman por hoy el programa oficial.

DE VALENCIA

(POR TELEGRAFO) Novillo escapado

Valencia 6 (6 t.)

Se escapó un novillo que conducían el Matadero, proporeionando carreras y sustos.

Soldados de cazadores lo acorbillaron a balazos.

Heridos mejorados

Mejoran los heridos precedentes de Melilla.

Los visitan sus compañeros de guardiología y muchas señoras.

Estas les dejan debajo de las cabezas dinero y tabaco.

Los médicos han practicado una difícil operación al soldado Raimundo González Moya, del regimiento de Saboya, extrayéndole ocho litros de líquido seroso.

PROGRAMAS DE CONCIERTOS

El de esta tarde

Se celebrará en la Plaza de Toros por la banda madrileña, empezando a las cuatro y media.

Su carácter es popular, como lo prueba el precio de la entrada que es el de dos reales.

Se ajustará al siguiente programa:

Primera parte

- 1.º Mazurka de Cappella. — Les Delibes. 2.º La corte de Granada, fantasía morisca. — Chapí. (a) Introducción y marcha al torneo. (b) Meditación. (c) Serenata. (d) Final.

Segunda parte

- 1.º Preludio de «Los maestros cantores». — Wagner. 2.º (a) «El último sueño de la Virgen». (b) Minuetto de «Manon». — Massenet. 3.º Fantasía de «Pan y Toros». — 4.º Jota de «La Dolores». — Bretón.

El del miércoles

El miércoles, día de la Virgen, dará otro otro concierto la banda musical. Será en el Circo de once a una de la mañana y con sujeción al programa siguiente:

- Primera parte 1.º Marcha solemne. — Villa. 2.º L'Arlesienne suite. — Bizet. (a) Pastoral. (b) Intermedio. (c) Minuetto. (d) Farandola. Segunda parte 1.º Sardana de la ópera «Garin». — Bretón. 2.º Sans Qumpala, overture. — Goldmark. 3.º Serenata de «Mujer y Reina». — Chapí. 4.º Rapsodia húngara, (número 2). — Liszt.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

ESPOZ Y MINA PRAL., 1, MADRID

TEATRO ROMEA

La fiesta de la Federación

El certámen para premiar la Virtud y el Trabajo organizado por la Federación de los Gremios, tendrá su pública celebración esta noche a las nueve y media en el Teatro Romez.

Actuará de Mantenedor el joven y elocuentísimo orador lorquino D. Miguel Rodríguez Valdés.

A la brillantez de la fiesta contribuirá el concurso de la banda de Madrid. El programa es el siguiente:

Primera parte 1.º Apertura del acto por el señor presidente. 2.º Lectura por el secretario de la Federación de la memoria sobre los antecedentes de este concurso y dictamen del Jurado que ha calificado las solicitudes presentadas y ha hecho la adjudicación de los premios.

3.º Distribución de éstos y entrega a los favorecidos que se presenten a recogerlos. 4.º Discurso por el elocente orador don Miguel Rodríguez Valdés.

Segunda parte Concierto por la banda municipal de Madrid que dirige el maestro Villa.

1.º Audante cantable del cuarteto en re (Op. 11). — Tschalkowsky. 2.º Marcha fúnebre de «El Ocaso de los Dioses». — Wagner. 3.º «Egmont», overture. — Beethoven.

CARTERA DE MURCIA

Exposición de Valencia — Va a comenzar la segunda etapa de la magnífica Exposición de Valencia, tan espléndida, 6 más si cabe que la primera. El Comité está preparando un programa de festejos que se extenderá desde los primeros días del corriente mes de Septiembre hasta fines del de Diciembre. Con independencia de estas fiestas se reunirán en Valencia 20 Congresos y Asambleas en las épocas que vamos a indicar. El Nacional de Albañiles, del 4 al 6 de Septiembre. El Nacional Obreiro, del 14 al 16. El Internacional Esperantista, del 15 al 18. El de Secretarios de Ayuntamiento, del 27 al 30 de Septiembre. El de Secretarios de Juzgados municipales, del 1 al 5 de Octubre. El Nacional de Contadores, Peritos y Profesores Mercantiles, del 9 al 14. La Asamblea de las Cámaras Oficiales de Comercio, del 15 al 21. El Congreso Nacional Penitenciario, del 22 al 27. La Asamblea Farmacéutica Nacional, del 25 al 1.º de Noviembre. El Congreso de Reformas Sociales, del 26 al 30 de Octubre. El Congreso para el Progreso de Ciencias, del 27 al 3 de Noviembre. El Congreso Universal de la Poesía, del 27 al 3 de Noviembre. El Congreso de Agricultura, del 1.º al 6 de Noviembre. El Congreso

mó los ánimos logrando que el Ayuntamiento revocara el acuerdo.

TELEGRAMAS DE RÁPIDE (SERVICIO DIRECTO DE MELILLA)

Actividad de la campaña. — La operación de hoy. — Batida a los rebeldes. — Detalles y efectos de la acción. — Los kabileños cercados. — El enemigo huye. — Incendio de viviendas. — Castigo ejemplar. — El coronel Larrea en Cabo de Agua. — Otras noticias.

Melilla 6 (12 n.) Ya puede decirse que ha dado comienzo el franco período de actividad de la campaña.

La operación realizada hoy ha sido aún más brillante que las anteriores, constituyendo una verdadera batida a los rebeldes de Lehadara, cuyo territorio ha sufrido el brioso empuje de nuestras tropas.

Los regimientos del Rey y Leon, los escuadrones de caballería y las baterías Schneider, salieron esta mañana a castigar a los kabileños.

Se organizaron en dos columnas estas fuerzas. La primera siguió por Mar-chica con dirección a Zeluan, con objeto de despiatar al enemigo.

La columna recorrió unos cinco kilómetros. La caballería avisó que el enemigo se hallaba oculto en las trincheras con objeto de dar una sorpresa a la vanguardia.

Avanzó la batería Schneider cañoneando el barranco. La columna realizó un preciso y admirable movimiento envolvente.

Como el enemigo quisiera dirigirse hacia Ulad Settud, el general Aguilera le cortó el paso con un oportuno cambio de frente.

Quedaron los kabileños entre las dos columnas sufriendo el fuego de la artillería y las descargas de la infantería.

Ante el ímpetu de la acometida el enemigo abandonó las trincheras y chumberas llevándose muchos muertos.

Corrió a refugiarse en las montañas de Quebdana.

La segunda columna mandada por el coronel Santa Coloma, había salido al mismo tiempo que la primera dirigiéndose hacia el zoco 1 Gennis.

Los ingenieros volaron las casas e incendiaron los almirares, cubriendo una densa humareda una larga faja de terreno.

Se dirigió luego esta columna hacia Lehadara.

El enemigo desde la montaña contemplaba los incendios, pero alzan-do por los disparos de la artillería hubo de huir también.

Las noticias de última hora acusan haberse continuado realizando el movimiento brillante y felizmente.

Las tropas han sufrido un castigo tan duro y completo como merecido. El general Marina ha presenciado la operación.

El coronel Primo de Rivera, saldrá por orden del general, a encargarse del mando de las fuerzas de Saboya llegadas ayer.

Las noticias de Cabo de Agua, muestran cómo sigue el coronel Larrea su expedición admirable tierra adentro.

En Melilla el convoy sin novedad. La detención del extranjero no tiene importancia.

La Compañía del Mar ha salvado a un sargento que se hallaba con riesgo de perecer ahogado durante el baño. Arrecia el temporal de levante. — Répide.

Ampliación de detalles

Brillantes operaciones. — Tribus castigadísimas. — Entusiasmo de las tropas.

Madrid 7 (115 md.) De Melilla comunican importantes noticias diciendo: Se recibían de El Arba detalles de las operaciones.

La primera columna marchó con dirección a Zeluan para despiatar. A los cinco kilómetros se descubrió al enemigo, atrincherado en un barranco.

Las columnas hicieron un movimiento envolvente. El enemigo hostiliza pero viendo el peligro de ser envuelto se corre en dirección a Zeluan, buscando contacto con la kabila de Ulad Settud.

Aguilera lo alzó con gran rapidez, mientras la artillería hace grandes estragos en los grupos, barriendo las chumberas en donde se ocultan de nuestras tropas.

Tirotean éstos a la infantería, la que hace descargas a la voz de mando. La caballería la protege cubriendo los flancos.

Se avanza con bravura. El enemigo abandona las trincheras castigadísimo, dejando muchos muertos y huyendo hacia la sierra de la espada.

Así terminó la primera fase de las operaciones Aguilera. Mientras la columna Santa Coloma marchó en dirección a Cheranit y apenas encontró resistencia.

Los ingenieros volaron las casas y almirares. Rápidamente cambió de rumbo, poniéndose en contacto con Aguilera.

Junto penetraron en los poblados del sur y norte, incendiando los almirares. Así terminó la primera fase de las operaciones Aguilera.

Mientras la columna Santa Coloma marchó en dirección a Cheranit y apenas encontró resistencia. Los ingenieros volaron las casas y almirares.

Rápidamente cambió de rumbo, poniéndose en contacto con Aguilera. Junto penetraron en los poblados del sur y norte, incendiando los almirares.

Así terminó la primera fase de las operaciones Aguilera. Mientras la columna Santa Coloma marchó en dirección a Cheranit y apenas encontró resistencia.

Los ingenieros volaron las casas y almirares. Rápidamente cambió de rumbo, poniéndose en contacto con Aguilera.

Junto penetraron en los poblados del sur y norte, incendiando los almirares. Así terminó la primera fase de las operaciones Aguilera.

Mientras la columna Santa Coloma marchó en dirección a Cheranit y apenas encontró resistencia. Los ingenieros volaron las casas y almirares.

Rápidamente cambió de rumbo, poniéndose en contacto con Aguilera. Junto penetraron en los poblados del sur y norte, incendiando los almirares.

Así terminó la primera fase de las operaciones Aguilera. Mientras la columna Santa Coloma marchó en dirección a Cheranit y apenas encontró resistencia.

Los ingenieros volaron las casas y almirares. Rápidamente cambió de rumbo, poniéndose en contacto con Aguilera.

Junto penetraron en los poblados del sur y norte, incendiando los almirares. Así terminó la primera fase de las operaciones Aguilera.

Mientras la columna Santa Coloma marchó en dirección a Cheranit y apenas encontró resistencia. Los ingenieros volaron las casas y almirares.

Rápidamente cambió de rumbo, poniéndose en contacto con Aguilera. Junto penetraron en los poblados del sur y norte, incendiando los almirares.

Así terminó la primera fase de las operaciones Aguilera. Mientras la columna Santa Coloma marchó en dirección a Cheranit y apenas encontró resistencia.

lilla con noticias del combate librado en Quebdana.

Intervinieron en la acción más de tres mil moros.

Muchos atribuyen el cambio de actitud de estos kabileños a la lectura de una carta de Muley Hafid verificada en los zocos el viernes último.

El sultán les aconseja que respeten a los españoles mientras éstos se mantienen en sus posiciones, pero que deben hostilizarlos si intentaran avanzar.

Las posiciones ocupadas por el general Aguilera tienen gran importancia estratégica porque ocupan el centro del territorio de Lehadara donde existen aljibes profundísimos que contienen gran cantidad de agua.

Arizón a la Restinga Se ha ordenado al general Arizón que marche inmediatamente a la Restinga con todas las fuerzas de húsares que quedaban en la plaza.

Ayer tarde a las cuatro marcharon estas fuerzas mandadas por el coronel Zabala.

El «General Concha» También ha marchado a la Restinga el cañonero «General Concha».

Arzid moro La noche anterior transcurrió en medio de general tranquilidad. De mañana se hizo una descubierta desde Rostogordo.

Se vieron dos moros que desde los límites agitaban banderas blancas. Al acercarse nuestros soldados hu-yeron.

Se supuso que era un ardido para atraerles al barranco cercano. Entonces un capitán con una sección, fué dando un rodeo y sorprendió en el fondo del barranco a veinte moros tumbados y armados.

Se dieron a la huida. Los moros pertenecían a la kabila de Beniater que dicen es amiga de España.

Hospital de heridos El general Linares ha aceptado el ofrecimiento de Lauran Salgado para habilitar el balneario de la Concha de Arosa para hospital de heridos procedentes de la guerra.

Por los reservistas Los guardias jurados de la isla de Cortegada han cedido dos días de haber para contribuir a la suscripción abierta para socorro de los reservistas y soldados heridos en campaña.

Declaraciones de Toca Madrid 7 (4 t) El LIBERAL publica una entrevista celebrada por uno de sus redactores con el exalcalde y exministro Sanchez Toca.

Acusa al Gobierno de imprevisor respecto a la guerra. Desde el tratado internacional de 1904 (al cual se acogió Francia) tuvo el Gobierno tiempo suficiente para prepararse, pero se encogió de hombros y no hizo nada.

Toca votó en el Consejo de Estado el crédito extraordinario con objeto de ayudar a Maura.

Creo que éste debió informar de los acontecimientos, que eran una cuestión nacional, a Moret y a Azórate, a los republicanos y a los carlistas.

La protesta del pueblo hay que atribuiría a que no había sido preparado debidamente y al silencio gubernamental.

La llamada de los reservistas fué otra equivocación reglamentada gracias al heroísmo de los jefes y oficiales que se han dejado matar gloriosamente.

Por ellos no tenemos que sentir un lamenso desastre. Para la penetración pacífica en Ma-

ruecos necesitamos un ejército bien dispuesto y retribuido.

Insiste Sanchez Toca en que representa a los conservadores de buena copa.

Dice que Maura debiera retirarse del tablero político.

Para las víctimas de la guerra La función celebrada en el teatro de la Zarzuela a beneficio de las víctimas de la campaña ha producido 2.538 pesetas.

Los autores han cedido los derechos de la representación: los artistas, cereros, empleados y músicos han renunciado sus sueldos, destinándolos a dicho patriótico objeto.

La empresa del teatro ha sufragado los gastos de contribución industrial, arbitrio municipal, utilidades, etc.

PROGRAMA DE FERIA

Miércoles 8 Por la mañana, adjudicación y reparto de premios en el Concurso de ganados.

Concierto popular por la banda de Madrid. Paseo en la Platería y Trapería, amenizado por dos bandas de música.

Por la tarde, a las cuatro y media, corrida de toros, a cargo de Bombita y Cocherito de Bilbao.

De seis a ocho, desfile de carruajes en el Parque, amenizado por una banda de música.

ARROLLADO POR EL TREN

Anoche ocurrió una sensible desgracia cerca de la estación de Riquelme.

Viajando sin billete entre los tops del tren corto de Murcia a Cartagena iba el joven de 14 años Antonio Torres Sanchez, natural de dicha ciudad.

El pobre viajero tuvo la desgracia de ser arrollado por el tren, resultándole con una pierna y un brazo cortados.

En gravísimo estado y custodiado por la guardia civil siguió en el tren a Cartagena.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO. — Día 8, en la Merced. SANTORAL.—Día 8, La Natividad de Nuestra Señora.

EN LA CATEDRAL.—Por la noche al toque de oraciones se celebra la novena de Nuestra Señora de la Fuensanta.

También se hace la novena en la misa de siete.

LA "GACETA,"

Médicos de sanidad Madrid 7 (12 t.) La Gaceta de hoy anuncia el concurso para proveer varias plazas de directores-médicos y médicos segundos de varias estaciones sanitarias.

Carta de Moret

Por qué no habla Madrid 6 (12 n.) El Mundo publica una carta de Moret justificando su negativa a hacer declaraciones hasta que se levante la suspensión de las garantías constitucionales.

Tiene para ello dos razones. La primera se funda en lo incierto de la situación que quizás haría importante mañana lo que dijera hoy, por la cantidad y calidad de las cosas que pueden ocurrir.

La segunda razón es la impropiedad de hablar cuando la prensa no puede comentar lo que diga y lo que



Gran corrida en Murcia para el día 8 de Septiembre de 1909

A BENEFICIO DE LA CASA DE MISERICORDIA Se lidiarán seis magníficos toros de la acreditada ganadería de don JUAN GONZALEZ NANDIN, de Sevilla, por los valientes diestros

BOMBITA Y COCHERITO DE BILBAO

Entrada general, 3'50 ptas. — Media id. 2'50 id. El impuesto del timbre a cargo del público

dijera se desnaturalizaría por los adversarios y careciendo de la prensa y de reuniones públicas no podría con testar a los que atacasen ni podría dirigir el pensamiento de sus amigos.

GUARDIA FRATRICIDA

Revoluciones familiares Madrid 6 (12 n.) Dices de Nerva que el guardia civil Gabriel Moreno cenaba con su familia.

De sobremesa reprochó la conducta de su hermano. Se cruzaron entre ambos insultos. El guardia dió a su hermano un sablazo en el pecho que le causó al poco la muerte.

La madre y las hermanas no pudieron evitar el suceso. El guardia se entregó a las autoridades, ingresando en la cárcel.

BARCELONA

Manifiesto de protesta Barcelona 6 (11 n.) El comité de Defensa Social prepara un manifiesto juzgando los sucesos y comentándolos.

Sol y Lorrux Se afirma que Sol y Ortega y Lorrux conferenciaron en París en uno de estos días.

No hubo cierre A pesar de todo cuanto se ha di-

cho hoy, no se cerró ni una sola tienda. Muchas precauciones sí hubo, pero despues de los paseos militares resultaron innecesarias.

ASAMBLEA DE SECRETARIOS

Un acuerdo Coruña 7 (12 t.) En la asamblea de secretarios de Ayuntamientos de la provincia que se ha celebrado se ha acordado dirigir una exposición a Basada pidiendo que conceda una moratoria de quince años para pagar los atreses de primera enseñanza que se reclaman ahora, pagando estas atenciones directamente el Estado y no los Municipios.

El reparto proponen se graven los repartimientos territoriales en vez de los de consumos.

FABRICA INCENDIADA

En Almería Almería 7 (12 t.) En el pueblo de Serón ha estallado un voraz incendio en la fábrica de hilados de Rodríguez Esteban.

El edificio ha quedado destruido y reducidos a cenizas las máquinas, enseres y materias para la fabricación. La línea valía más de 60.000 pesetas y no estaba asegurada.

El incendio se atribuye a un descuido de un obrero que dejara la luz encendida. Han resultado dos obreros con graves quemaduras.

E. DE RICHBURG

LA MADRE ADOPTIVA

adoradores; era árbitra absoluta, la mujer de moda y hacía furor. ¡Qué mujer! Pero todo pasa, y con la edad se va la belleza y todo el mundo se lanza en pos de la nueva estrella que la reemplaza.

—¿Y si se niega el agente? —Entonces la eogeré yo mismo.

En el mismo momento cuando Alberto se disponía a detenerla, Lianne le detuvo y ambos la vieron subir en un coche.

—¡Fatalidad! —dijo el oficial.—Se nos va a escapar.

—No; venga usted corriendo—exclamó Lianne empujando a su amigo.

Subieron precipitadamente en una victoria, y Lianne, señalándole al cochero el coche en que había subido la horizontal, le dijo:

—Siga usted a ese coche.

Pinzon Real se hizo conducir a la calle Richer, donde vivía; pagó al cochero y entró en la casa llevando en la mano el paquete de objetos que había comprado en la perfumería.

—Los jóvenes quisieron parar la victoria a unos cuantos pasos.

—La cogimos—dijo Lianne.

—¿Está usted seguro de que vive aquí?

—Aunque no viva, aquí la conocen, y le repite a usted que no se nos escapará.

—En fin, vame a preguntarlo... ¡Ah, Lianne; no es la casualidad, sino la Providencia, la que ha hecho que nos encontremos hoy en el boulevard.

—Entonces, ¡bendita sea la Providencia!

—Vame a buscar al comisario de policía.

—Calma, Alberto, no schemes a perder el negocio; ante todo, es preciso enterarse si vive aquí Pinzon Real.

—Tiene usted razón; vay.

—Déjeme usted ir a mí, que estoy más sereno; es preciso que no parezca que tenemos afán por saberlo.

—Tiene usted razón. Lianne bajó del coche, encendió un cigarro, y sin apresurarse, dijo:

—Ya han pasado cinco minutos. Es bastante.

—Y se dirigió a la casa, entró y yéndose derecho a la portera, dijo a la portera:

—¡Viva aquí la señora Rosa Guerín!

—¡Sí, señor; aquí vive.

—¿A qué hora podrá hacerle una visita?

—Está en casa. Precisamente acaba de subir; pise cuarto de la derecha.

—Muchas gracias; voy a buscar un amigo mío y volveremos juntos dentro de un rato.

—Es que no sé si la señora volverá a salir.

—En ese caso, hágame el favor de decirle que vame a volver, y que tenga la bondad de esperarnos.

—Está bien. Así lo haré.

Lianne volvió a buscar a su amigo, y le dijo:

—Vive ahí, efectivamente; puede usted ir a buscar al comisario, mientras yo me quede aquí de centinela.

El centinela dió las señas al cochero y el coche salió al galope.

La centinela de Andrés no duró más que una media hora; pero a él le percoía mucho más. Por fin vió venir la victoria. Alberto venía en ella con el comisario de policía, acompañado de un agente vestido de paisano.

—No ha vuelto a salir—dijo Lianne.

—Mejor, con eso no perderemos tiempo esperándola. Es inútil que vengán ustedes con nosotros, espérennos aquí.

—¿Tardará usted mucho?

—No cree.

—Es el piso cuarto de la derecha.

—Está bien, gracias.

El comisario y su agente entraron en la casa y empezaron a subir la escalera sin hablar a la portera, y ésta salió de la portería y les dijo:

—¡Eh, caballeros! ¿A qué cuarto van ustedes?

—Al de la señora Guerín.

—Está en casa, pueden ustedes subir.

Von Grossmann le había pagado generosamente a su cómplice el servicio que había prestado, dándole diez mil francos.

Piveois, puesta a note, se había permitido el lujo de tener criada, que fué la que vino a abrir la puerta al comisario.

—¿Qué desean ustedes?—preguntó.

—Ver a la señora Guerín.

—¿A quién voy a tener el honor de anunciar a mi señora?

—Al comisario de policía.

Al oír este nombre la criada retrocedió asustada y se quedó plantada con los brazos caídos y los ojos desmesuradamente abiertos.

El comisario se dirigió al salón, abrió la puerta de éste y entró en él encontrando a Piveois reostada en el canapé.

Al ver a un desconocido que de su propia autoridad entraba, se levantó precipitadamente, sorprendida, llena de inquietud e interrogando a la mirada.

—Señorita—dijo éste—soy comisario de policía.

Piveois se estremeció, balbuceó, y pálida como un cirio, dijo:

—No sé, caballero, no comprendo... ¿Qué desea usted?

—Vengo a reclamarle a usted una joven que ha ido usted a sacar de su casa, calle de Bienfaisance, el domingo último, trayéndosela en coche,

y desde ese día no se ha vuelto a saber de ella. Rosa Guerín ¿que ha hecho usted de esa joven?

Piveois se turbó; pero creyendo que debía dar un golpe de audacia, dijo:

—Caballero, no comprendo; lo que usted me dice debe ser una equivocación; sí, desde luego debe ser una equivocación.

—¿Es decir, que niega usted el hecho?

—Sí, señor comisario, le niego.

—Tenga usted cuidado con lo que hace.

—No puedo menos de decir la verdad; usted está equivocado, señor comisario, no soy la persona que usted cree.

—¡Corriente! Ya cambiará usted de bisesto.

¡Rosa Guerín, en nombre de la ley, dese usted presa!

—¡Yo, presa!

—Sí, señora. Sígame usted.

—Por última vez, señor comisario, le digo a usted que padece un error; yo no he hecho nada, soy inocente.

El agente que había penetrado en el salón, cogió de encima de la mesa una docena de tarjetas con el nombre de Mme. Candy.

—Señor comisario—dijo—mire usted, creo que estas tarjetas, idénticas a las que esta señora ha dejado en la calle de Bienfaisance, llaman contra la inocencia de la señorita Guerín.

Esta lanzó un gesto de espanto y bajó la cabeza confundida, anonadada.

—Y ahora, ¿persiste usted en negar?—le dijo el comisario.

Rosa no se atrevió a contestar, y comenzó a temblar como una azogada.

—¿En donde está la joven que ha secuestrado usted de su casa?

